

1952年—2022年

T30

重庆日报

CHONGQING DAILY

2022年8月5日 星期五
责编 屈菁 王萃 美编 陈文静



璧山秀湖公园在蓝天白云映衬下显得格外美丽

璧山 聚能“五新四城” 抛出“上扬曲线”

科创璧山 铸制造业发展新引擎

走进璧山东林大道，干净整洁的道路与绿意葱葱的行道树交相辉映，构成了璧山新城的美丽一隅。道路一旁，西部(重庆)科学城璧山创新生态社区赫然林立。这里是众多科研学者们挥洒汗水、创造科研财富的创新高地。项目负责人介绍，目前入驻创新团队50余家，孵化落地高科技企业21家，孵化专利技术等科技成果达252项。

剑指科创，立足产业。科技创新是璧山持续发展高质量经济的强劲内核。近年来，围绕“新一代信息技术”“智能网联新能源汽车”“智能装备”“大健康”等四大产业集群，璧山弹奏起了“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的高质量发

展旋律。

今年上半年，新一代信息技术产业迭代升级，区内企业共计82家，产业链工业产值达84.8亿元；新能源汽车产业“补链成群”，区内企业共计122家，产值达251.1亿元；智能装备产业初具规模，区内企业共计56家，产值达42.3亿元；大健康及其他产业蓄势待发，区内企业共计99家，产值共计71.3亿元。

同时，璧山落子“研究院经济”布局，为产业集群高质量发展提供了动力支撑。以康佳光电技术研究院、青山DCT研究院等为代表的249家研发机构发挥着突出的科创实力，上半年规上工业总产值已达479亿元。

值得注意的是，璧山上半年经济大盘的稳步提升，离不开重点项目这块“压舱石”的持续推进。当前，璧山区级重点项目共计127个，上半年已完成投资89.1亿元，顺利实现“双过半”任务。其中，“生命科学产业园”和“西部康养城”两个重点项目将助力璧山区中医药大健康产业能级跃升；玉泉湖片区(“进化光环”)数字经济产业项目竣工后，也将帮助璧山数字经济产业高质量、跨量级发展……

如今的璧山，研发机构慕名而来，创新种子生根发芽，创新产品逐步产业化……打造“科技创新新高地”的成效凸显，激活璧山经济高质量发展的一池春水。



快速发展中的璧山国家高新区



人气爆棚的枫香湖儿童公园

“好客”璧山 树营商环境新标杆

“8月25日，重庆康佳半导体光电产业园正式投用。届时，还将有新的一批新一代信息技术产业和璧山高新区签约。”璧山高新区相关负责人表示。

从2019年康佳集团股份公司与璧山正式签约，到如今项目产业园即将正式落地，康佳这位“老朋友”与璧山结下的情谊也见证着璧山正在依靠优质的营商环境让更多企业入驻璧山、相信璧山。2021年，璧山区市级招商考核排名

主城区第4位，“精准招商、专业招商，制造业招商质量好，项目落地转化率高”等成果获市政府督查激励。据了解，今年上半年，璧山已签约了青山研究院、传化物流等57个项目，合同额达374亿元(50亿级项目1个，10亿级项目13个)。此外，凯磁科技、云栖蓝谷康养小镇等26个项目开工、比亚迪扩能(二期)、中车恒通等22个项目投产。

璧山招商成效突出，得益于打响自身招牌、为企业当好“店小二”的明晰路径。早在2019年，璧山区为优化营商环境而打造的“企业之家”就曾获评“中国繁荣城市优化营商环境创新范例”。如今，站在全新的“赶考路”上，璧山愈发急企业之所急、想企业之所想。

重庆嘉木机械有限公司是在璧山落地的高新技术企业，依靠从事通用机械和农机的生产和销售，拥有53项知识产权。受新冠肺炎疫情影响，该企业融资受到一定影响。璧山高新区积极协调，与重庆三峡银行推出“璧山小微企业合作贷”，以企业知识产权作为质押，及时将贷款发放到了嘉木机械公司账户上。在年底原材料价格上涨的关键时刻，这笔贷款及时解决了嘉木公司的资金需求，为迎接来年的春耕备货提供了保障。

璧山高新区企业服务局相关负责人表示，璧山采取“一企一策”的定制化服务，以需求为导向，搭建项目推进快车道。2019年，康佳集团股份公司与璧山正式签约，在璧山投资300亿元，建设重庆康佳半导体光电产业园项目。然而，

作为深圳企业的康佳集团，入驻璧山审批手续极为繁琐，项目进程的推进受到较大影响。为尽快助力康佳安心入驻璧山，区政府牵头成立了项目推进工作组，指定代办专员，实现建设手续全程代办，内容涉及项目立项到竣工投产所有行政审批手续及建设涉及的供水、供电、供气等公共服务事项。

此外，为填补康佳研究院的人才缺口，区委组织部牵头，多次赴北京、深圳等地召开专场推介会及招聘会，为企业精准招引人才，并为员工出行提供交通班车、聘请闽南菜厨师及家庭医生。与此同时，针对核心研发人员，璧山区提供精装修住宿，并制定激励机制，承诺在满足条件的情况下完成住宿过户。

截至目前，重庆康佳光电技术研究院公司通过了国家高新技术企业认定，并开发了目前已知的全球首个玻璃基板上最小间距的P0.375 Micro LED显示屏。同时，重庆康佳半导体光电产业园项目推进迅速，将于8月25日正式竣工。

“坚持‘以商引商’，是璧山最具优势的招商引资方式，也悄然打造着独一无二的‘璧山式’营商环境。”璧山区招商投资中心相关负责人表示，下半年，璧山将深化“1+1+3+N”的招商工作体系，围绕“四大产业集群”、片区开发重点项目和产业短板弱项创新招商方式，持续补链、强链、延链，进一步增强产业链韧性和竞争力，推动产业高质量发展。

张亚飞 王琳琳 庞佳琦
图片由璧山区委宣传部提供

品质璧山 创产业融合新模式

即将在今年内正式竣工的重庆中医药学院位于大学城西区，占地面积约43万平方米。竣工后，将开设中医学、针灸推拿学、中西医临床医学、中药学、中药制药学5个基础专业，力争建成“特色鲜明、规模适度、全国先进”的中医药学院，填补重庆市中医药学科高等本科院校的空白。

“同时，围绕重庆中医药学院的中医药种植、中医人才引进打造的中医药全产业链也将在璧山逐渐构建雏形。”璧山现代服务业发展区管委会相关负责人表示。

以该项目为例，利用工业带动经济增长的独特优势，璧山正积极构建“二产带动三产、全产业链”“接二连三”的发展模式，拉动经济发展的同时带动民生环境的优化。

据了解，璧山正着力打造集森林、城区、田园三大板块为一体的田园康养综合体——西部康养城。该项目整体规划面积20平方公里，以“住在城里、看见田园”“住在田园、坐享其城”为发展理念，围绕大健康全产业链发展进行规划设计。

其中，森林板块充分利用青龙湖优质的森林资源和气候优势，植入健身步道、高端民宿、山地特色种植、森林露营、古寨探秘等产业项目；同时，城区板块围绕“打造10万人的医养结合的养老城”定位，会同重庆医科大学、重庆中医药学院等建成中医小镇，引进落地特色老年大学、名中医馆、养生体验馆、健康管理中心等项目；而田园板块充分利用周边农业农村资源，大力发展乡村旅游打造集生态保育、特色农业、文化创意、休闲旅游、田园乡居为一体的城郊绿色田园小镇，培育特色康养农业，植入中药材种苗研发、种植等项目。

运筹帷幄决胜远，稳健推进产业兴。上半年的奋力助跑，为璧山经济增长画上了显著又浓厚的一笔，围绕“四大产业”构建的高质量发展“上扬线”还将继续在璧山徐徐展开。



青龙湖

看璧山区2022年上半年经济发展

地区生产总值达431.1亿元，增长5.3%，高于全市平均水平1.3个百分点。
其中，固定资产投资增长10.8%；
社会消费品零售总额增长1.5%；
全体居民可支配收入增长10.7%；
农林牧渔业产值22.5亿元，增长1.1%；
规上工业增加值同比增长7.6%；
战略性新兴产业与数字经济产业总产值分别同比增长48.1%、40.5%；
新培育科技型企业93家，完成智能化项目改造61个、获评市级“专精特新”企业89家；
服务业增加值194.9亿元，同比增长4%



重庆高新技术研究院创新团队在调试新型充电桩